同济大学学术委员会年度报告（2014）

本年度同济大学以人才培养为中心，狠抓人才队伍建设，谋划学科长远发展，强化高水平研究成果导向，主动对接国家和社会需求，圆满完成各项学术任务，学术水平得到显著提高。

1、各项学术指标稳步上升，总体学术水平明显提高。
学校主动对接国家战略，谋划重大科研项目。及时跟踪国家自然科学基金正在布局的7个重大专项和9个重大工程，对接科技部新的科技计划体系，开展预研和动员，加强培育。稳步推进“海底观测网大科学工程”申报立项工作。2014年我校获国家重大科学研究计划1项，杰出青年基金1项，优秀青年科学基金5项，自然基金重点项目10 项，自然科学基金项目批准数列全国高校第12位。聚焦经济、政治、文化、社会、生态文明、国际关系以及党建中的重大问题，着手建设一批新型智库。“德国研究智库”建设取得初步成效，“可持续发展与新型城镇化智库”建设已经启动。
出台科研成果奖励新政，强化高水平成果导向。我校3项主持成果获2013年国家科技进步二等奖；7项主持成果获2013年教育部科技奖，其中1项获一等奖；16项主持成果获2013年上海市科技奖，其中7项获一等奖。文科科研取得历年来最好成绩，获国家社科基金重大项目2项，重点项目4项，后期资助2项。获人文社会科学省部级成果奖励6项，其中一等奖2项。学校整体论文发表量大幅提升，2013年SCI收录论文2245篇、EI收录2010篇、ISTP收录783篇，较上一年度有大幅提升。
2、着眼长远谋划学科发展，人才队伍建设成效显著。
依托学校的现有优势，根据国家和社会对学科发展的需求，与新型城镇化等国家重大发展战略相结合，与上海市学科建设的“高原、高峰”计划相对接，超越现有指标体系，谋划学科的长远发展。 “985工程”三期顺利通过上海市验收。建立学科专业的动态调整机制；完成一级学科教师归队；确定“985工程”人才队伍建设和学科建设过渡经费建设方案。积极争取上海市高峰、高原学科计划，初步遴选15个一级学科进行梳理、规划和答辩，形成分层建设的学科建设计划。“2011协同创新中心”建设取得突破，“智能型新能源汽车协同创新中心”申报成功。
构筑校院两级人才工作机制，实施以学科规划为基础的人才队伍建设，努力营造有利于人才成长的环境，为人才提供良好的制度保障和政策环境。严把教师入口，积极招聘优秀教师。紧密服务人才培养，完善专技职务评聘体系，优化师资队伍结构、积极储备人才。实施高等研究院基础学科高水平领航人才计划。在数学、物理、化学、力学、海洋、生物、材料科学、人文社科等基础学科设立特聘研究员岗位。试行教学型师资培育、聘任、考核制度，为教学团队和教学基层组织建设打下基础。不断加强人才工作主动性、系统性，完善支撑服务体系，加强高层次人才考核，主动出击赴海外招聘人才。2014年，我校5人入选长江学者（特聘教授2人，讲座教授3人），19人进入“青年千人”面试；5人入选上海千人计划，3人入选上海领军人才。12位专家入选国务院学位委员会学科评议组成员，比往届新增4位。专门设立同济大学人才基金，首批基金用于支持基金委优青计划、中组部青年拔尖创新人才计划入选者。国外引智工作规模大、层次高、结构合理，共聘请长期专家120人，短期专家1757人次，我校创意设计学院芬兰籍客座教授索达曼荣获中国政府友谊奖。
3、转型升级人才培养体系，各类教育教学成果丰硕。
学校积极倡导“知识-能力-人格”三位一体的“同济模式”，培养具有扎实基础、实践能力、创新思维、国际视野和社会责任，引领可持续发展的“专业精英与社会栋梁”。学校以“立标杆、补短板、改革举措先行先试”为原则持续推进“一拔尖、三卓越”计划，初步构建了融入可持续发展理念的通识教育体系。学校积极推动综合性、研究型、国际化大学的建设成果转化为人才培养资源，转型升级人才培养体系。进一步完善向教学一线倾斜的专业技术职务评聘办法，推动创新创业教育融入专业教育，加强图书资料和文献数据库建设，营造良好的校园文化氛围。
圆满完成国家教学成果奖的申报工作。我校获国家教学成果一等奖1项、二等奖3项；3项实验教学类成果获上海市教学成果一等奖；共立项国家级“十二五”规划教材51种、83册。学校获评“国家大学生创新创业训练计划实施工作先进单位”；同济学子获国际级奖项近300人次，获国家级奖项近700人次；大力打造“同济创业谷”，入驻项目59个，近300名学生成为首批“创业谷会员”，获评上海市创业孵化示范园；同济大学生科技创业分基金获“天使基金”表彰。在2014年“创青春”全国大学生创业大赛中，我校获3金1银2铜的成绩；获批“建筑规划景观”虚拟仿真国家级实验教学示范中心。

国内外高等教育竞争日趋激烈，学校自身改革面临各种挑战，学校的学术发展仍然面临不少问题：
[bookmark: _GoBack]第一，人才培养模式的转变任务依然艰巨，以可持续发展为导向的通识教育体系尚未完全成型，创新创业教育的局面仍待进一步打开，人才培养质量、课程教学水平还需不断提高。第二，高层次人才总量仍然不足，师资队伍整体水平仍有待进一步提高，院士、长江学者、杰青等国家级人才计划入选人员仍有较大差距，后备人选比较不足，成为制约学校发展的瓶颈。第三，学科发展仍然呈现较为一定的不均衡，学科与学院关系仍待进一步理顺，学科与专业设置呈现一定的“碎片化”态势，分散了学科建设资源，影响了学科建设水平。第四，各类资源在校区之间、院系之间、学科之间的优化配置面临一定障碍，亟需进一步完善更加有效的学术资源配置机制。
以上问题需要在学校未来的综合改革以及建设发展中有计划地进行解决。
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